
Analiza Regulatornog instituta za obnovljivu energiju i životnu sredinu (RERI) o stanju kvaliteta
vazduha u Republici Srbiji za 2024. godinu o broju dana sa prekoračenjem granične vrednosti od
35 dana godišnje za PM10 čestice ukazuje na ozbiljan stepen zagađenosti vazduha kojem je
stanovništvo izloženo. Podaci ukazuju na kontinuirano kršenje zakonskih propisa i izostanak
efikasne zaštite zdravlja građana.

Tokom 2024. godine u naselju Popovac zabeleženo je čak 174 dana sa prekoračenjem dozvoljene
koncentracije PM10 što višestruko premašuje zakonski limit i to za čak 497%. To praktično znači
da je gotovo svaki drugi dan u godini bio rizičan po zdravlje. Slično stanje je zabeleženo i u
drugim gradovima:

u Valjevu 132 dana (377%), 
Novom Pazaru 128 dana (366%),
Užicu 117 dana (334%) i 
Kosjeriću 113 dana (323%). 

Analiza odgovora nadležnih organa koju je sproveo RERI pokazuje da većina planiranih aktivnosti
nije realizovana u predviđenim rokovima iz Akcionog plana Programa zaštite vazduha u
Republici Srbiji za period od 2022. do 2030. godine koji definiše konkretne mere, odgovorne
institucije i rokove za njihovo sprovođenje. Novi Zakon o zaštiti vazduha, iako planiran za kraj
2024. godine, nijeb bio usvojen, čime su ključne mere iz Programa ostale neprimenjene.
Ministarstva aktivnosti odlažu, pozivajući se na izostanak zakonskog okvira, dok Vlada kroz
Nacionalni program za usvajanje pravnih tekovina EU (NPAA) pomera rokove. Time se
obesmišljava celokupan sistem planiranja, a Program ostaje bez operativnog učinka na
smanjenje zagađenja.

Novi Zakon o zaštiti vazduha nije usklađen sa Direktivom (EU) 2024/2881 Evropskog parlamenta
i Saveta od 23. oktobra 2024. godine o kvalitetu ambijentalnog vazduha i čistijem vazduhu za
Evropu, što znači da Republika Srbija ostaje:

bez obavezujućih ciljeva za smanjenje koncentracija zagađujućih materija do 2030. godine, 
bez obaveznih mapa puta za sanaciju najzagađenijih zona,
bez javno dostupnog i sveobuhvatnog sistema monitoringa kvaliteta vazduha,
bez garancije prava građana na pravnu zaštitu i kompenzaciju u slučaju ugroženog zdravlja,
bez odvraćajućih i srazmernih kazni za zagađivače,
kao i bez usklađenosti sa obavezama iz Poglavlja 27 - Životna sredina koje se odnose na
proces pristupanja Evropskoj uniji.

Šta smo disali 
u 2024. godini



Zakon o zdravstvenoj dokumentaciji i evidencijama u oblasti zdravstva obavezuje da svi podaci
o zagađenju vazduha budu elektronski dostupni i da ih prate akreditovane laboratorije međutim
u Nišu ovaj sistem ne radi. Niš je primer institucionalnog kolapsa gde se podaci ne razmenjuju,
monitoring je sveden na minimum, a lokalni plan za 2024. uopšte nije ni pokrenut što u stvarnosti
znači da skoro četvrt miliona ljudi svakodnevno diše vazduh nepoznatog sastava, bez ikakve
garancije da ono što udišu nije opasno po život.  Takođe, umesto deset dosadašnjih, merenja se
vrše na samo dve lokacije, a Gradska uprava grada Niša priznaje da uopšte nije sprovela
Program kontrole kvaliteta vazduha za 2024. jer nije ni pokrenula javnu nabavku za izbor
laboratorije. 

Prema najnovijem izveštaju Evropske agencije za životnu sredinu za 2024. godinu, prosečne
godišnje koncentracije PM2.5 bile su skoro četiri puta veće od preporuka Svetske zdravstvene
organizacije, što objašnjava i zabrinjavajuće podatke o preko 10.000 smrti povezanih sa
zagađenjem vazduha i lošu poziciju Republike Srbije u poređenju sa drugim zemljama.

Republika Srbija mora prepoznati da borba protiv zagađenja vazduha više nije pitanje sektorske
politike već temeljni izazov za zdravlje, socijalnu pravdu, održivost i bezbednost zajednice. U
trenutku kada Evropa jasno definiše zagađeni vazduh kao zdravstveni prioritet, Republika Srbija
nastavlja da diše u pravnom vakuumu, bez instrumenta zaštite i bez političke volje da se stanje
promeni. Evropska unija je u novoj Direktivi o kvalitetu vazduha iz 2024. godine postavila
nedvosmislen standard da do 2030. godine države članice, kao i zemlje kandidati, moraju dostići
strože granične vrednosti za PM2.5, PM10 i NO₂, uspostaviti obavezne mape puta za sanaciju
zagađenih zona, ojačati pristup pravdi i unaprediti transparentnost podataka. Republika Srbija
trenutno nije spremna da odgovori na ove zahteve ni infrastrukturno, ni zakonski, ni politički. 

U svetlu alarmantnih podataka o zagađenju vazduha, Republika Srbija hitno mora da sprovede
zakonodavnu reformu u skladu sa Direktivom (EU) 2024/2881, formira telo koje će nadgledati
sprovođenje politika, uvede procenu zdravstvenog rizika u lokalne planove i obezbedi digitalnu
transparentnost praćenja zagađenja jer zdravlje građana ne može da bude kolateralna šteta
sporih i neodgovornih politika.
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U cilju unapređenja sistema zaštite vazduha i usklađivanja sa zakonodavstvom Evropske unije,
neophodno je sprovesti sledeće preporuke koje obuhvataju zakonodavne, institucionalne,
tehničke i zdravstvene aspekte upravljanja kvalitetom vazduha u Republici Srbiji:

1. Jačanje zakonodavnog okvira Potrebno je usvojiti novi Zakon o zaštiti vazduha koji će u
potpunosti biti usklađen sa Direktivom (EU) 2024/2881. Novi zakon mora obuhvatati strože
granične vrednosti zagađujućih materija u vezduhu, obavezu donošenja i sprovođenja lokalnih
planova kvaliteta vazduha, unapređenje dostupnosti podataka, garantovano pravo građana na
pristup pravdi i kompenzaciju, kao i sistem odgovornosti zagađivača.

2. Uključivanje javnog zdravlja u sve politike Godišnji izveštaji Agencije za zaštitu životne
sredine moraju sadržati procenu zdravstvenih uticaja zagađenog vazduha, koju bi izrađivao
Institut za javno zdravlje Srbije „Dr Milan Jovanović Batut“, u skladu sa Zakonom o javnom
zdravlju i Strategijom javnog zdravlja 2018–2026. godine. Potrebno je institucionalizovati pristup
„zdravlje u svim politikama“ i omogućiti da se podaci o zdravstvenim posledicama sistematski
koriste pri donošenju javnih politika.

3. Unapređenje monitoringa i dostupnosti podataka Svi gradovi u Srbiji moraju imati razvijen
sistem kontinuiranog automatskog monitoringa kvaliteta vazduha. Neophodno je da ovlašćene
laboratorije i druga pravna lica koja učestvuju u praćenju kvaliteta vazduha elektronski
dostavljaju podatke teritorijalno nadležnim institutima i zavodima za javno zdravlje, u skladu sa
Zakonom o zdravstvenoj dokumentaciji i evidencijama u oblasti zdravstva. Na ovaj način bi se
obezbedila sveobuhvatna baza podataka za zdravstvene analize i planiranje mera.

4. Smanjenje industrijskih emisija primenom BAT standarda Sva industrijska postrojenja moraju
primeniti najbolje dostupne tehnologije (BAT) poštujući vrednosti emisije u skladu sa BAT AELs.
Ukoliko tehnologije koje obezbeđuju da emisije budu u okviru gornjih granica ne dovode do
ispunjavanja zakonski dozvoljenih koncentracija u životnoj sredini, mora se primeniti dodatna
BAT oprema koja omogućava dostizanje donjih vrednosti. Konkretan primer neophodne
korekcije predstavlja slučaj metalurgije bakra u Boru, gde je propisana emisija praškastih
materija od 50 mg/Nm³, a preporučena BAT granica iznosi 10 mg/Nm³.

5. Regulacija cementne industrije i zabrana zamenskih goriva bez kontrole emisija Cementare,
iako poseduju integrisane dozvole, predstavljaju značajne izvore emisije praškastih materija i
teških metala. Uvođenje alternativnih goriva i industrijskih nusproizvoda u proizvodni ciklus
mora biti uslovljeno ugradnjom dodatnih sistema za prečišćavanje otpadnih gasova. Neophodno
je uspostaviti jasan regulatorni okvir koji će ograničiti upotrebu opasnih materijala u cementnoj
industriji i obavezati na BAT standarde za kontrolu emisije.

Preporuke donosiocima odluka u Republici Srbiji



6. Zaštita dece i ranjivih grupa U svim planovima kvaliteta vazduha moraju se definisati posebne
mere za zaštitu zdravlja dece do pet godina starosti, kao i drugih ranjivih grupa. Preporučuje se
primena softverskog alata AirQ+ Svetske zdravstvene organizacije za procenu zdravstvenih
rizika na lokalnom nivou. Ove mere treba ugraditi kao obavezan deo javnozdravstvenog
planiranja u zonama sa zagađenim vazduhom.

7. Jačanje institucionalne saradnje Saradnja između jedinica lokalne samouprave i teritorijalno
nadležnih zavoda za javno zdravlje mora biti sistemski uređena. Na osnovu važećih pravilnika,
monitoring kvaliteta vazduha i analiza drugih medijuma životne sredine mogu se sprovoditi kroz
planirane zajedničke aktivnosti bez potrebe za raspisivanjem tendera. Ministarstvo zdravlja
mora aktivno promovisati ovu praksu kroz koordinaciju javnozdravstvenog sistema.

8. Puna usklađenost sa pravnim tekovinama EU U sve zakone i podzakonske akte koji se odnose
na kvalitet vazduha mora se integrisati pravna obaveza primene Direktive (EU) 2024/2881,
uključujući obavezu izrade mapa puta, periodičnih planova, praćenja napretka i uključivanja
javnosti. Takođe, mora se obezbediti realizacija Akcionog plana predviđenog Programom zaštite
vazduha u Republici Srbiji za period 2022–2030. godine, sa posebnim akcentom na dostizanje
ciljnih vrednosti do 2026. godine

Na osnovu celokupne analize i ključnih nalaza izveštaja, može se zaključiti da je kvalitet vazduha
u Republici Srbiji i dalje ozbiljno ugrožen, uprkos formalnom postojanju strateških dokumenata,
zakonodavnog okvira i obaveza koje proističu iz procesa evropskih integracija. Suštinski
problemi leže u neadekvatnom sprovođenju propisa, kašnjenju u donošenju ključnih zakona,
odsustvu koordinacije među institucijama, kao i u nedostatku sistemskih ulaganja u monitoring,
kontrolu i prevenciju zagađenja. Situaciju dodatno otežava činjenica da su najugroženije grupe
stanovništva (uključujući decu, starije i osobe sa hroničnim bolestima) svakodnevno izložene
štetnim nivoima zagađenja, što rezultira značajnim zdravstvenim posledicama i skraćenjem
očekivanog životnog veka. Donošenjem nove EU Direktive o kvalitetu ambijentalnog vazduha
otvara se nova prilika, ali i obaveza za Republiku Srbiju da redefiniše svoj pristup – ne samo u
pogledu formalne harmonizacije zakonodavstva, već kroz jasno političko opredeljenje za zaštitu
zdravlja građana, obavezujuće mehanizme odgovornosti i jačanje kapaciteta svih nadležnih tela.
Ukoliko se ovom izazovu pristupi sa svešću o njegovom strukturnom karakteru i neophodnosti
reforme u više sektora – od energetike, saobraćaja i industrije, do lokalne samouprave i javnog
zdravlja – moguće je ostvariti napredak koji neće biti simboličan, već suštinski, merljiv i trajan.
Preporuke iz ovog izveštaja predstavljaju polaznu osnovu za sveobuhvatnu transformaciju
politika koje se odnose na kvalitet vazduha, u nadi da će nadležne institucije konačno početi da
tretiraju ovaj problem kao pitanje zdravlja nacije, a ne kao sporednu administrativnu obavezu.
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